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Руководителям 

органов управления образованием

муниципальных образований
 и городских округов
Об организации

школьного питания 
Департамент образования, культуры и молодежной политики области информирует, что в соответствии с Методикой формирования консолидированного бюджета области в расчетах дотаций районных межбюджетных отношений с 1 сентября 2012 года запланированы расходы на  питание школьников общеобразовательных учреждений области в размере 30 рублей в день на одного обучающегося.

Одновременно сообщаем, что в соответствии с Законом Белгородской области «Об областном бюджете  на 2012 год» от 26.12.2011 №92 при расчете субвенций по предоставлению мер социальной защиты многодетных семей в части льготного питания учащихся общеобразовательных школ с 1 сентября 2012 года установлен норматив в размере 50 рублей в день на 1 ребенка.
В целях создания условий для 100-процентного охвата горячим питанием обучающихся и новой  модели  управления  системой школьного  питания в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Модернизация школьного питания в Белгородской области» на 2012-2014 годы»  рекомендуем также предусмотреть в бюджетах дополнительные средства на питание учащихся из малообеспеченных семей и других льготных категорий.
Рекомендуем принять безотлагательные меры по рациональному использованию выделенных средств, разработать и согласовать с органами Роспотребнадзора меню школьных завтраков и обедов. 

Закупочные цены на молоко, мёд и другие продукты питания не должны превышать цен, утвержденных Комиссией по государственному регулированию цен и тарифов Белгородской области. 
Обращаем Ваше внимание на усиление контроля над качеством поставок продуктов питания в общеобразовательные учреждения Вашей территории, утилизацией пищевых отходов, санитарно-гигиеническим состоянием школьных пищеблоков и проведение ряда профилактических мероприятий по недопущению нарушений установленных санитарно-гигиенических правил и норм.

  В целях пропаганды здорового питания в общеобразовательных учреждениях области рекомендуем оформить уголки питания, журналы обращений и изучения общественного мнения об организации питания в общеобразовательных учреждениях.
В течение всего учебного года необходимо активизировать просветительскую работу по формированию у детей основ культуры питания как составляющей здорового образа жизни, содержащую следующие мероприятия:

- проведение конкурсов, детских праздников, исследовательских проектов, викторин, семинаров, конференций, классных часов, круглых столов и других мероприятий;
- оформление и систематическое обновление разделов «Школьное питание» на сайтах образовательных учреждений, органов управления образованием;
- проведение тематических родительских собраний и лекториев о пользе потребления хлеба и хлебобулочных изделий с микронутриентами, молока, мёда, о формировании культуры здорового питания школьников с участием специалистов органов здравоохранения;
- освещение в средствах массовой информации лучшего опыта работы общеобразовательных учреждений Вашей территории по организации качественного питания детей, культуры питания;    
- проведение в общеобразовательных учреждениях дней «Здорового питания», «Национальной кухни» и др..
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