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Воспитание и развитие личности обучающихся на уроках географии

Урок – «клеточка» педагогического процесса. 
 В нём, как Солнце в капле воды, отражаются

 все его стороны. Если не вся, то значительная

                                                      часть педагогики  концентрируется в уроке»
                                                                                                         М.Н.Скаткин

                      Хочу начать свое выступление цитатой классика русской литературы Николая Васильевича Гоголя «Велика и поразительна область географии… Где найдутся предметы, сильнее говорящие юному воображению! Какая другая наука может быть прекраснее для детей, может быстрее возвысить поэзию младенческой души их!»       
             Современная общеобразовательная школа многообразна и сложна, она непрерывно изменяется. Современная школа это та школа, где заботятся о воспитании  и развитии личности.    Главная задача  школы при освоении ФГОС   – обеспечить развитие личности ребенка.

                    Ребенок не должен являться только сосудом,  который школа до краев наполнит знаниями. В свете сегодняшнего времени основная задача – вырастить человека, который будет понимать, что именно он знает и как этими знаниями воспользоваться в дальнейшей жизни. 
                 Ведь обществу нужна личность способная самостоятельно добывать информацию, принимать нестандартные решения, находить достойное место в условиях социально-экономической неопределённости, решать глобальные проблемы современности. Воспитанию такой личности способствуют уроки географии. 
              Задача школы сегодня – обеспечить развитие личности каждого ученика, создав необходимые для этого условия.  Каждый ученик за время учебы в школе получает около 11000 уроков, которые являются одним из главных, если не главным средством воспитания личности наших выпускников, на котором формируются определенные черты характера, приобретаются те или иные привычки поведения. 

            Предмет географии, как никакой другой, способствует развитию и формированию лучших качеств  личности.    На уроках  учащиеся получают возможность развиваться и совершенствоваться в творческой и непринужденной обстановке. Такие уроки создают для учащихся ситуацию успеха, что очень значимо в процессе становления личности. Темы многих уроков затрагивают важные и глубокие аспекты жизни, заставляют думать, сопереживать, анализировать и делать выводы, учат ответственности человека за свои действия, помогают  духовно расти.
                        Воспитание  и развитие  личности – процесс, который не имеет четких границ. 

Среди большого числа педагогических технологий, направленных на развитие и воспитание личности ученика, применяемых в системе образования, являются такие технологии, где учитель выступает не источником учебной информации, а является организатором и координатором творческого учебного процесса, направляет деятельность учеников в нужное русло, при этом учитывая индивидуальные способности каждого ученика. Среди подобных технологий наиболее известна технология личностно-ориентированного обучения. 
      Всем нам известно, что у детей существенно различен уровень развития мышления, внимания, речи, памяти, воображения, важным обстоятельством является разный темп работы на уроке. Им требуется разное время и для овладения учебными умениями и навыками. На личностно-ориентированном занятии:
· Работают все и работает каждый;
· Интересно мнение каждого и радуют успехи каждого;
· Все благодарны каждому за его участие, и каждый благодарен всем за свое продвижение к знаниям;
При личностно-ориентированном обучении идет учет  возможностей и способностей обучающихся, создаются условия для развития  личности ученика.

Воспитание и развитие личности  происходит благодаря комплексным воздействиям:
· стиля образовательного общения;

· культуры управления образовательной деятельностью;

· дидактической структуры;

·  методических приемов.

На воспитание и развитие личности ученика влияет педагогическое общение.

Педагогическое общение - это важный компонент труда учителя, создающего атмосферу психологического развития личности учащегося. Учитель, умеющий создать спокойную рабочую обстановку, атмосферу уважения, активности ребенка,  предпочтительнее учителя, ученики  которого знают все правила, законы, но  скованы, имеют заниженную самооценку. Педагогическое общение должно быть личностно развивающим, эмоционально-комфортным. Все это заключается в следующем:

· чаще поощрять за правильные решения вопроса, тактично поправлять ошибки;

· создавать условия для самостоятельного получения знаний учащимися;

· создавать на уроке ситуацию успеха, так строить задания, чтобы каждый ученик мог добиться успеха;

· организовать работу таким образом, чтобы дети получали навыки не только индивидуальной работы, но и работы в коллективе, учить их терпимости, взаимопониманию и взаимовыручке;

· заниматься отдельно с учениками, которые хотят знать больше.

    В жизни школьника одно из ведущих мест занимает урок. От построения урока и особенностей учебного материала зависит формирование полноценной личности. Жесткая и однообразная структура образовательного процесса вырабатывает в ребенке только навыки повторения полученной информации и приучает к схематичности мышления. Уроки же сюжетной структурой формируют в ребенке творческие качества, стремление к самостоятельному поиску информации и её дальнейшей переработке. Большое влияние на развитие и воспитание личности ученика оказывают используемые нами различные формы работы на уроке.
                       Например,  игра, как одна из форм работы на уроке, также  способствует развитию личности ученика. Посредством игры  выявляется, развивается и усиливается творческий потенциал личности обучающихся, поскольку игра способствует развитию, обогащает жизненным опытом, готовит “почву” для успешной деятельности в реальной жизни. Педагог на игровом уроке становится организатором, координатором и консультантом. В игре каждый ученик перестаёт быть незамеченным в отличие от традиционного урока. Развитию личности способствуют используемы нами творческие задания.
Примеры творческих заданий:

1. Написание сочинений. Например: “Озеро моей мечты”, “Как я был в …” “Сокровище короля гор”  и др. ( 6 класс)
2. Составление туристических маршрутов: 

Китай, США, Индия, Израиль, Бразилия, Египет, Австралия, Германия (7 кл.);

Франция, США, ФРГ, Испания, Италия (10 кл.)

3. Написание рефератов: Например: “Злата Прага” (7 кл.), описание одной из стран Африки по плану (10 кл.) и др.

4. Написание докладов к уроку: 
“Вода - источник жизни” (6 кл.);

“Две главные лесные полосы мира – “лёгкие” планеты” (7 кл.);

“Россия – многонациональное государство” (8-9 кл.);

“Источники и меры борьбы загрязнений окружающей среды” (10 кл.);

“Может ли планета прокормить всё человечество в ХХI веке” (10 кл.) и др.

           Реализовать  задачу развития и воспитания личности ученика  позволяют различные виды деятельности: лекции, семинары, практикумы,   самостоятельные работы, зачёты, презентации, рефераты, опережающие задания и разноуровневые задания, работа с одаренными детьми, со слабоуспевающими учащимися. 

Например: практическую работу по теме: «Население России» учащиеся выполняют на основе работы с различными источниками информации: учебником, атласами, газетами, справочниками, энциклопедией. 
                Сложные задачи по развитию личности школьника (наряду с другими условиями) позволяет решать лекционная система обучения. Лекционные занятия практикую редко, но считаю, что для старшеклассников такая форма работы крайне важна. Умение слушать необходимо каждому человеку в любых жизненных ситуациях, и этому необходимо учить. Слушание лекции — это сложный творческий процесс, к которому учеников начинаю готовить, постепенно увеличивая время на объяснение и рассказ, давая при этом определенные задания с учетом возраста и подготовки школьников. Слушать лекцию — это значит, понимать содержание, запоминать, выделять главное в содержании краткими записями, составлять план, графический конспект. Проведение лекций приводит, как правило, к перегруппировке материала.
                Особое место в развитии личности ученика  занимают уроки в форме семинара.
На семинаре в результате предварительной работы над программным материалом решаем задачи познавательного, развивающего и воспитательного характера. Проблемные семинары дают возможность каждому ученику отстаивать свою точку зрения, принимать решения. Так, например, в 10  классе, рассматривая тему «Городское и сельское население», выношу на обсуждение следующие вопросы дискуссионного плана:

Существует ли взаимосвязь между уровнем экономического развития и наличием крупных городов? Урбанизация — благо или зло для планеты? Согласны ли вы с утверждением, что к 2030 году в России более 90% населения будут жить в сельской местности?

Личностно ориентированный подход в преподавании географии призван подготовить человека к тому, чтобы он смог не просто жить в современном мире, но и строить будущее своими руками. Приобретенный теоретический и практический опыт позволит учащимся в будущем принимать индивидуальные и коллективные решения локального и глобального характера для улучшения качества жизни без угрозы для будущего планеты. 
Таким образом, личностно-ориентированное обучение направлено не только на усвоение знаний и формирование умений, но и на воспитание личности, способной к творческой и самостоятельной деятельности.

Фрагменты  уроков по географии, направленных на воспитание и развитие личности ученика.
Каждый ребенок использует свой подход к обработке учебной информации при изучении материала для того, чтобы он легче усвоился. Одни учащиеся, рисуют задание (используют для обработки информации художественный образ), кто–то группирует информацию (выражает в виде таблицы), другие отображают в виде схемы  и т.д. Примером к выше сказанному, может послужить разработка урока в 8 классе по теме “Природные зоны  России”. На уроке использовались разнообразные способы предоставления информации (таблица,  рисунок, схема–картинка, описание по плану). 
Первый способ. Описание природных зон России по плану.

1. Географическое положение зоны.

2. Особенности климата.

3. Почвы.

4. Типичные растения.

5. Типичные животные.

Второй способ. Картосхема «Природные зоны России»

На контурной карте  выделить природные зоны  и значками указать их особенности (температуры января и июля, годовое количество осадков, коэффициент увлажнения, почвы, типичные растения и животные).

Третий способ. Таблица «Природные зоны России»

	Природные зоны
	Арктические пустыни
	Тундра и лесотунд
ра
	Лесная зона
	Степи и лесостепи
	Полупустыни и пустыни

	Географическое положение
	
	
	
	
	

	Рельеф
	
	
	
	
	

	Климат
	
	
	
	
	

	Почвы
	
	
	
	
	

	Типичные растения и животные
	
	
	
	
	


Четвёртый способ.
Выполнить рисунки природных зон. На них значками указать их особенности (температуры января и июля,  годовое количество осадков, господствующие ветры, коэффициент увлажнения, почвы).

Использование нетрадиционных подходов в преподавании географии является важным средством для формирования личности, гуманного отношения ко всему живому, творческого воспитания и развития: это  урок-КВН, игра “Что? Где? Когда?”, уроки-конкурсы, уроки-соревнования. 
 Таким образом, одной из важнейших задач, решаемых современным учителем географии, не только давать готовые знания, но и формировать у школьников умения (познавательные, практические) применять географические знания в повседневной жизни.  Так как сегодня в центре внимания ученик, его личность. Поэтому основная задача современного учителя - выбрать формы и методы организации учебной деятельности учащихся, которые соответствуют поставленной цели - развитию личности ученика.

И в конце хотелось бы сказать словами поэта: 

Нет в саду цветов негодных, некрасивых, неприродных, 

Хуже трав или плодов. Нет в саду таких цветов. 

Нет в саду цветов-лентяев,  У заботливых хозяев 

Нет неряшек, лежебок,  Грубый не найти цветок. 

Жизни сад благоухает, 

Красотою восхищает,  Если в нем живут труды, 

Если много доброты, 

Там и знание растет и любви чудесный плод. 

С незапамятных времен в мире царствует закон. 

Ты сейчас его прочтешь: «Что посеешь – то пожнешь»
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