история моей семьи в истории великой победы 
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     Наше государство имеет многовековую историю, которую мы можем изучать через жизнь множества семей и родов. Есть  целые поколения, которые особенно показали себя в создании истории России. Наша страна переживала на протяжении многих веков и сложности, и время расцвета, и Золотой век, и Великую Отечественную войну. В России много тех, кто известен на весь мир, но также много и тех, чей подвиг был и остаётся незамеченным, но является неотъемлемой частью нашей истории.

	      Каждая семья прошла через  ужасы войны. Она затронула всех людей без исключения и принесла с собой гибель, разрушения, горечь, рыдания, поломала  судьбы многих семей. Советские люди независимо от того, воевали они на фронте или работали в тылу, внесли свой вклад в победу над врагом. Быстро летит время. Стареют и уходят ветераны Великой Отечественной войны. Нам, правнукам героического поколения победителей, кажется, что война была так давно. Но чем дальше уходят в историю события того грозного времени, тем отчетливее предстают они в памяти ветеранов. Великая  Отечественная война - один из самых трагичных периодов в истории нашей Родины, она унесла жизни миллионов людей, заставила столкнуться в страшной борьбе народы разных стран. К нашему великому счастью, мы знаем о войне только из кинофильмов, литературных произведений, воспоминаний ветеранов.  Не прошла стороной война и мимо Погромца, где жили и трудились мои прабабушка и прадедушка. Рассказы о той героической поре передаются в нашей семье из поколения в поколение.


      У нас сохранились письма и документы,  рассказывающие о суровых днях Великой Отечественной войны, военной биографии моего прадеда Фёдора Алексеевича Литовченко. А также моей прабабушки Литовченко Александры Ивановны, которой не стало в 1996 году. 

     На этих снимках они  молодые и счастливые.  
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      Удивительную историю жизни этих дорогих нашему сердцу людей  рассказала моя бабушка, Дворниченко Тамара Фёдоровна, их дочь. Она показала мне довоенные и военные документы своих родителей, письма и открытки с фронта. С трепетом в сердце я брал в руки пожелтевшие фотографии, письма и документы.  Очень жаль, что их судьба до сих пор была закрытой страницей в истории нашего села. 
     Из воспоминаний моей бабушки: «Ещё с детства мечтал мой отец, Фёдор Алексеевич Литовченко, стать учителем. После окончания школы поступил учиться в Московский педагогический институт. Через пять лет он получает долгожданную профессию учителя химии и биологии. После распределения в 1937 году попал в Борисовскую неполную среднюю школу и работал там по своей специальности. С первых дней работы в школе знакомится с моей мамой, молоденькой учительницей  Жменей Александрой Ивановной, которая после окончания Новооскольского педагогического техникума (1935 год) работала в этой школе учителем немецкого языка. (Бережно берёт в руки Тамара Фёдоровна аттестат об окончании техникума и показывает его мне).  

     Они полюбили друг друга, и в 1938 году поженились. В августе 1940 года родители переехали в село Погромец и поступили на работу в местную школу. Папа  преподавал биологию и являлся завучем, а  мама преподавала немецкий язык. Молодую супружескую пару педагогов любили дети, уважали коллеги. В январе 1941 года у них родился сын Владимир. Мой старший брат. Недолго молодому отцу пришлось побыть рядом со своим первенцем. Через девять месяцев, 17 октября 1941 года, он был призван по мобилизации на войну. У него болела душа за сына, за жену, которая к тому времени ждала второго ребёнка. Но он, как и все советские люди, понимал, что обязан защитить своих родных от фашистов. Очень часто писал с фронта тёплые письма домой. (Бабушка достаёт письма с фронта и читает мне). 
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     Отец интересовался, как растёт сын, не болеет ли, слушается ли маму. Его письма и открытки наполнены любовью и заботой о своей семье. Из письма же узнал папа о моём рождении. Так и не довелось нам встретиться. Он погиб 30 ноября 1943 года. Но нескоро мы узнали об этом, так как долгое время он числился пропавшим без вести. Только после долгих поисков и писем в разные инстанции получили долгожданный ответ из Дубровенского района Витебской области, что первоначально папа был захоронен в деревне Козьяны Дубровенского района Витебской области. При перезахоронении воинов, погибших в период Великой Отечественной войны в братские могилы, его останки были перезахоронены в братскую могилу в деревне Калиновка Дубровинского района Витебской области». 
      Жестокую шутку сыграла война в судьбе  молодой пары учителей, моих прабабушки и прадедушки. А сколько таких судеб по всей стране. Прадедушка погиб, чтобы жили счастливо его дети, внуки и правнуки. Пришлось Александре Ивановне одной ставить их на ноги. Сын и дочь выросли настоящими людьми, получили высшее образование. В домашнем архиве мы и по сей день бережно храним документы и  письма с фронта. 
      История моей семьи неразрывно связана с историей Великой Победы.
 Ведь последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших бабушек и дедушек, отцов и матерей, они переходят к детям и внукам. 
     Незамеченные подвиги незаметных людей незаметно пишут историю нашего государства. И я горжусь, что в моём роду были  люди, которые внесли свой вклад в историю страны, района, моего родного села. 






