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Наша Великая страна пережила очень тяжелые и страшные годы. Это Великая Отечественная война. Сколько боли и слез унесли эти годы! Сколько людей боролись за свое Отечество, за нашу спокойную жизнь!

Эта война останется в истории большим следом. Из поколения в поколение, от старших к младшим передается много рассказов о страшной войне. Для меня -  это не просто рассказы и воспоминания. Мой прадедушка – Богомазов Григорий  Иванович был на этой войне. 

Родился он в хуторе Коновалово. Мама показывала мне домик, в котором жил прадедушка. Его семья переехала в Сталинград, там он учился и работал. Окончил службу пилотов и служил в воздушно-военных силах.
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В 1941 году отважный летчик стал защищать от врага небо нашей страны. Григорий Иванович был веселым человеком. Даже в такие тяжелые дни он не унывал. Отважный, всегда готов броситься на помощь товарищу. Прошел всю горесть этих лет. С начала Великой Отечественной войны он совершил более трехсот боевых вылетов: ходил на штурмовки наземных войск, аэродромов и железнодорожных объектов врага. Он поддерживал воздушными атаками наши войска на Волховском и Ленинградском фронтах, сопровождал транспортные и пассажирские самолеты, летал на разведку, прикрывал наши бомбардировщики, десятки раз участвовал в горячих схватках на подступах к Ленинграду. В 1943 году Григорию Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза.
После войны Григорий Иванович продолжил службу. Земляки не забывали его. Коноваловская школа не теряла связи с ним. Велись переписки, но, к сожалению, не сохранились эти записи. Школа была названа в честь имени Богомазова Григория Ивановича.

Я очень горжусь, что моя семья сделала такой вклад в историю России. И ведь каждого, кто участвовал в этих ожесточенных боях, можно назвать и нужно называть Героем. Сколько терпения, силы воли, сколько веры в победу, отваги было вложено в эту  суровую войну.

Сейчас на границе нашей Родины тоже идет война. И мы больше начинаем понимать, что это такое. А особенная боль в глазах и сердцах тех, кто  прошел Великую Отечественную войну.
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Мы никогда не должны забывать, помнить и уважать  людей, благодаря которым мы сейчас живем. Они подарили нам Мир! Дрались за него до конца! Мы кланяемся низко за голубое небо, за солнышко над нами. Огромное спасибо! И это самое малое, что мы можем сделать. В наших сердцах никогда не должен погаснуть вечный огонек памяти!

