 я горжусь своим прадедушкой!
                                                       Синельников Александр Александрович,
 ученик 10 класса  МБОУ «Погромская

СОШ» с.Погромец 

Волоконовского района Белгородской области

        Нынешнее молодое поколение переосмысливает по-своему историю Великой Отечественной войны. А в сердце старшего поколения это слово - незаживающая рана. Это  оборванные в самом начале мечты о будущей профессии, ожидание длинной и счастливой жизни. Это последнее пожатие руки, последний поцелуй, последний взгляд близкого, самого дорогого человека… Война  ворвалась в сердце нашего народа как осколок. Затмила солнечное небо дымом пожаров, стала невыносимой болью от черных похоронок, которые тысячами приходили каждый день. Сколько крови пролито! Сколько слез выплакано! Родная земля стала сплошным пожарищем; «плакали росами травы, падали черные деревья, стон раскидывался стоголосым эхом». 

      Война уничтожает, разрушает… Война не как подвиг, не как геройство, а как проверка на человечность, стойкость, мужество, дружбу и верность, просто как жизнь, пусть неимоверно тяжелая. Человек в подобных обстоятельствах  и пылинка, и персона. Человек - это то, что нельзя предсказать заранее, это изменение состояния его души, его мысли нельзя спланировать и управлять ими. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжелой из всех войн, перенесенных до сих пор человечеством. Многие из них погибли, многие получили тяжелые увечья, многие уцелели в огне испытаний. Вот  почему они  вновь и вновь рассказывают о том, что стало не только их личной болью, но и трагедией всего поколения. Они просто не могут уйти из жизни, не предупредив людей об опасности, которую несет забвение уроков прошлого.  У меня прадедушка участвовал в этой страшной войне, для меня он герой, который защищал нашу Родину и нас. Его сейчас уже нет в живых, но из поколения в поколение передаётся в нашей семье история его героической жизни. Мы любим и помним его, а это значит, он не будет забыт никогда.
       Очень часто рассказывает мне бабушка о своём отце Поманисочко Пётре Васильевиче: «Родился мой папа в бедной крестьянской семье 26 июля 1913 года. Рано потерял отца. Мать одна воспитывала трёх детей. Папа был младшим в семье. Учился он очень хорошо, и после окончания семилетки его направили продолжать учёбу в Валуйское педагогическое училище. Окончив училище, работал учителем начальных классов в с.Новопетровка Валуйского района. В 1933 году был призван в ряды Красной Армии. Служил в Москве. В 1935 году принимал участие в параде на Красной площади в День Октябрьской революции.
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      В 1937 году после демобилизации был направлен на работу в Погромскую школу. В ноябре 1941 года был мобилизован на фронт и направлен в Москву. Его боевой путь начался с боёв под Ельней. 

     За оборону Москвы был награждён медалью «За оборону Москвы». Принимал участие в освобождении Белоруссии, за что был награждён орденом «Красной звезды» и медалью «За боевые заслуги». 

     Участвовал во взятии  Кенигсберга, за что был награждён 10 апреля 1945 года медалью «За взятие Кенигсберга». 

      После окончания войны был награждён медалью «За победу над Германией».

     Весной 1945 года, проехав через всю страну, участвовал в разгроме японских войск в Манчжурии. В сентябре был награждён медалью «За победу над Японией».

     За боевые заслуги  получил орден «Отечественной войны».

      В 1946 году пришёл снова в Погромскую среднюю школу учителем истории. Заочно окончил Курский учительский институт. В 1973 году ушёл на заслуженный отдых. Вся сознательная жизнь отца была отдана детям. За свой труд ему было присвоено звание «Отличник народного просвещения». Также награждён медалью «За доблестный труд» и медалью «Ветеран педагогического труда». Разве это не жизнь настоящего героя! Пройти войну от начала и до конца, сохранив в душе самое замечательное в мире чувство - любовь к детям. Любовь, ради которой он шёл на смерть, любовь, которую пронёс в своём сердце  до последних дней жизни.
      Моя бабушка, Кошман В.П., продолжила дело отца, став учителем математики Погромской средней школы. Сейчас она на заслуженном отдыхе. В  нашей семье сохранились письма и документы, а также все ордена и медали, рассказывающие о суровых днях военной биографии моего прадедушки. Его жизнь - пример героизма и самопожертвования. Замечательно, что история моей семьи является маленькой частью истории Великой Победы. Я горжусь тобой, прадедушка!

