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I. Информация об опыте.
1.1. Условия возникновения и становления опыта.
   Возникновение и становление опыта осуществлялось в сельской школе, расположенной в селе Погромец Волоконовского района Белгородской области. Школа рассчитана на 170 ученических мест, работает в одну смену, контингент составляет 148 учеников. Школа работает в режиме эксперимента по предпрофильному и профильному обучению. Набор детей осуществляется по территориальному принципу. Социальный статус родителей отличается разнообразием, включая семьи рабочих, служащих, переселенцев, безработных. В данном случае возникает необходимость в дифференцированном обучении.
1.2. Актуальность опыта.
   В отечественной системе образования сегодня провозглашён приоритет общечеловеческих ценностей и свободного развития личности. Перед образованием встаёт задача направить обучение на саморазвитие, самообразование, самореализацию личности, самостоятельно адаптирующейся в коллективе и обществе. Таким образом, существующая в системе обучения работа над усвоением учениками определённого минимума знаний, умений и навыков, характерная старой идеологии традиционного образования, вступает в противоречие с уровнем способностей, возможностей и желаний каждого обучаемого. Усвоение знаний из цели образования превращается в средство
· развитие способностей современного мышления;

· развитие познавательных, эмоциональных, духовных речевых способностей;

· формирование творческой личности с индивидуальным языком и стилем.

Разрешение этого противоречия поможет молодому поколению

· осуществить своё жизненное и профессиональное самоопределение;
· обеспечить социальную и профессиональную мобильность;

· развивать коммуникабельность и толерантнось.

 Потенциал образования должен быть использован для сохранения нации, её культуры и генофонда. Особая роль при этом отводится сохранению и развитию русского языка как общегосударственного. Важнейшей проблемой, волнующей всех педагогов, является повышение эффективности урока как основной формы обучения и воспитания учащихся.

  Положительно изменить отношение детей и подростков к учению и научить пользоваться русским (родным) языком  как средством общения, средством познания мира и самого себя в нем, приобщения к культуре, развить в них умение грамотно, активно и творчески владеть всеми видами речевой деятельности на родном языке дают возможность дифференцированного обучения, в которых «интегрируются, объединяются, синтезируются все элементы языковой системы».

   Сегодня наиболее очевиден тот факт, что новое качество образования невозможно получить, решая проблемы устаревшими методами. В стратегии модернизации содержания образования одним из основных условий достижения целей образования называется вариативность и дифференцирования системы общего образования. Таким образом, на современном этапе в условиях модернизации образования дифференцированное обучение не теряет своей актуальности.

    1.3. Исходные научные идеи:

     1. Дифференцированное обучение предоставляет шанс каждому ребенку организовать свое обучение таким образом, чтобы максимально использовать свои возможности, прежде всего, учебные. 

     2. Дифференциация позволяет акцентировать внимание учителя на работе с различными категориями детей.

     3. В структуре уровневой дифференциации по обученности (а именно она чаще всего и лежит в основе дифференцированного обучения) выделяют, как правило, три уровня: минимальный (базовый), программный и усложненный (продвинутый в формулировке  некоторых авторов)
      4. Чтобы дифференцированная технология уровневого обучения была эффективной, необходимо ориентироваться на особенности субъективного опыта школьников:
· особенности личностно-смысловой сферы;

· особенности психического развития (особенности, памяти, мышления, восприятия, умения регулировать свою эмоциональную сферу);

· уровень обученности в рамках определённого предмета (сформированные у школьников знания, способы деятельности).

       Ведущая педагогическая идея опыта:
   Усвоение учебного материала каждым учеником в зоне его ближайшего действия на основе особенностей его субъектного опыта.
1.4. Длительность работы над темой опыта.
    Над темой «Дифференцированное обучение как средство развития познавательного интереса к урокам русского языка» я работала в течение пяти лет.
1.5. Диапазон опыта.
Данный опыт представляет собой систему классно-урочной деятельности, охватывающей 5-9 классы.

1.6. Теоретическая база опыта.
В основу опыта положены технологии Н.П.Гузик «Технология внутриклассной  дифференциации» и В.В.Пикан «Технология уровневой  дифференциации».

Сущность дифференцированного обучения.

   Дифференцированное обучение – целостный процесс, эпицентром которого является человек, познающий и творящий культуру путём диалога, обмена мыслями, создания произведений индивидуального и коллективного творчества. Это образование, которое обеспечивает личностно-смысловое развитие учащихся, поддерживает индивидуальность, единственность и неповторимость каждой детской личности и, опираясь на её способность к самоизменению и культурному саморазвитию, помогает ей самостоятельно решать свои жизненные проблемы.

    Базовый уровень задаёт нижнюю границу качественного образования с позиции требований общества и государства. Поэтому всем ученикам важно достичь этого уровня, так как он является реальной опорой для последующих форм профессиональной и общекультурной подготовки.

    Ориентация на этот уровень позволяет ребёнку перераспределить свои усилия и время с учётом своих интересов и склонностей.
Основные принципы дифференцированной технологии:

· всеобщая талантливость – нет бесталанных людей, есть люди, занятые не своим делом;

· взаимное превосходство – если у кого-то одно дело получается хуже, чем у других, значит, другое должно получиться лучше; это «другое» нужно искать педагогу;

· неизбежность перемен – ни одно суждение о человеке не может считаться окончательным.

1.7. Степень новизны опыта.
    Новизна опыта состоит в использовании дифференцированного обучения как средства развития познавательного интереса к урокам русского языка.

II. Технология опыта.
2.1. Цели и задачи системы работы.

    Дифференцированное обучение – это работа по одной программе, но на разном уровне сложности в рамках классно-урочной системы с целью развития личности каждого школьника.

   Цель такого обучения – создание условий для обеспечения собственной учебной деятельности обучающихся, учёта и развития индивидуальных особенностей школьников. В центр образовательной деятельности ставится личность с его интересами, склонностями, способностями, собственной системой ценностей. Особое внимание уделяется развитию стремления личности к самосовершенствованию на основе самопознания и учёта собственных возможностей и ресурсов развития.
Задачи, решаемые в рамках дифференцированного обучения:
· повышение эффективности процесса обучения;

·  развитие, а в некоторых случаях формирование специальных способностей учащихся (познавательные интересы, познавательная самостоятельность, способность к самообразованию, познавательная активность и творчество);

· развитие дополнительных возможностей учеников (опережающий темп развития, мышление в сфере способности, осознанный выбор профиля обучения).

Средства достижения цели.
   Учебный процесс при дифференцированном обучении строится на основе использования элементов новых педагогических технологий (технологии полного усвоения знаний, технологии критического мышления, проектного обучения).

Используемые методы:

· репродуктивные способствуют усвоению знаний на основе заучивания, умений и навыков через систему упражнений. При этом управленческая деятельность учителя состоит в подборе необходимых заданий;

· проблемные рассчитаны на вовлечение ученика в познавательную деятельность ученика путём постановки проблемы и нахождения самостоятельных путей её решения;

эвристические используются для подготовки учащихся к самостоятельному решению познавательных проблем, для обучения их выполнению отдельных шагов решения;

· исследовательские способствуют организации поисковой и творческой деятельности учащихся.
    Самой распространённой формой дифференцированного обучения является выполнение учениками заданий различного уровня сложности.
    Предлагая задания различных уровней, я даю всем учащимся возможность справиться с ними, проверить свои силы. Но это вовсе не означает, что ученик не имеет права выполнить задание другой группы. Если на первых порах учитель советует ученику, с варианта какого уровня ему следует лучше всего начать, то в дальнейшем школьник выбирает его самостоятельно, реализуя своё право свободы выбора.
       Дифференцированный подход к обучению позволяет каждому ученику работать в своём оптимальном темпе, даёт возможность справиться с заданиями, формирует положительные мотивы учения.

 См. Приложение 1.

   Мною используются разнообразные способы включения дифференцированных заданий в учебный процесс. Их можно объединить в три группы: первая – учитель может дать задание каждому ученику, вторая – ученики могут выбрать сами задание. К самостоятельному выбору заданий учеников надо готовить. На первом этапе учитель рассказывает о сложности каждого задания, советует, какое задание выбрать; на втором этапе – рассказывает о сложности задания, но выбирает сам ученик. Учитель корректирует их выбор. На заключительном этапе ученики сами определяют сложность задания, и сами осуществляют выбор.

   Такая работа способствует формированию адекватной самооценки и соответствующего уровня притязаний учеников.

   Среди дифференцированных заданий широко распространены задания различной направленности: устраняющие пробелы в знаниях, и задания, учитывающие предварительные знания по теме.

   Формой внутриклассной дифференциации является дозирование помощи учителя ученикам, которое включает временное облегчение заданий 9разбивка текста или упражнения на самостоятельные части – порции), задания с письменной инструкцией (например, с указанием последовательности действий), работы с подготовительными упражнениями (каждое подготовительное упражнение представляет собой этап выполнения основного).

    Выполняя задания с дозированной помощью, ученик получает конверт с необходимыми инструктивными материалами, к которым он может обратиться в процессе выполнения задания. В данном случае объём дозированной помощи выполняет сам ученик.
    Широко используется парная и групповая работа учащихся. в учебном процессе присутствуют учебные и творческие проекты, используются деловые, имитационно-моделирующие игры.

См. Приложение 2.
    Организуя дифференцированное обучение, учитываются интеллектуальные способности, специальные способности, интересы и будущая профессия подростков: учащиеся готовят доклады, рефераты по темам, интересующим их, проводят исследования.

См. Приложение 4.
   Во внеклассной работе используются дискуссии, КВН, праздники, вечера.

См. Приложение 5.
   Таким образом, интеграция вышеуказанных методов и форм обучения составляет систему педагогической деятельности.
2.3. Организация учебно-воспитательного процесса в соответствиями с целями и задачами.
Динамика становления и развития дифференцированного обучения
	1 этап
	2 этап
	3 этап
	4 этап
	5 этап

	Этапы становления и развития педагогической деятельности в дифференцированном обучении

	Диагностика
	Целеполагание
	Активизация познавательной деятельности
	Коррекция учебной деятельности с учётом способностей
	Индивидуализация обучения, работа с одарёнными детьми

	Этапы становления и развития личности школьника

	Самооценка
	Мотивация учения и развитие познавательного интереса
	Овладение культурой умственного труда, самостоятельная работа по развитию своего учебного труда
	Переход обучения в самообучение, умственное самовоспитание
	Творческая деятельность по развитию  и применению способностей, одарённости


  Критерии деления класса на группы.
Еще К.Д.Ушинский, рассматривая вопросы организации учебного процесса, рекомендовал делить классы на группы, чтобы давать детям задания в соответствии с их подготовкой. Педагог писал: «Такое деление класса на группы, из которых одна сильнее другой, не только не вредно, но даже полезно, если наставник умеет, занимаясь с одной группой сам, дать двум другим полезное самостоятельное упражнение».

Хотя вопрос о дифференцированном обучении хорошо разработан теоретически, многие практические вопросы остаются открытыми, а именно:

- как организовать учет индивидуальных особенностей учащихся, как лучше разделить их на подгруппы (т.е. выделить сильных, средних и слабых) и установить причины, по которым ребенок не успевает по предмету;

-  как методически правильно построить урок;

- как организовать постоянную (а не эпизодическую) работу с хорошо успевающими учениками;

-   как проводить дифференцированные проверочные работы и оценивать их;

-   исходя из каких критериев отбирать учебный материал для каждой группы и как предъявлять его (в учебнике дифференцированных заданий нет).

Почти каждый класс можно разделить на три группы: ученики с высокими – средними – низкими учебными возможностями.

Критериями деления учащихся на группы являются:

-   объем имеющихся знаний;

-   культура умственного труда;

-     уровень познавательной активности;

-     способность к абстрактному мышлению;

-     умение анализировать и обобщать;

-     утомляемость от интеллектуальной деятельности;

-     уровень самостоятельности;

-     уровень работоспособности (желание и умение учиться).

Эти критерии взаимосвязаны, так как уровень самостоятельности учащихся на уроке при организации интеллектуальной деятельности в значительной степени зависит от способности к абстрактному мышлению. А низкая работоспособность может свести на нет высокий интеллектуальный багаж ученика.

Ученики с высокими учебными возможностями имеют достаточный объем знаний, высокий уровень познавательной активности, способности к абстрагированию, анализу. Они гораздо меньше, чем другие, утомляются от активного, напряженного труда. Такие учащиеся самостоятельны и работоспособны. Работа с сильными учащимися предполагает тщательную организацию их учебной деятельности, подбор заданий высокой сложности.

Ученики со средними учебными возможностями имеют определенный объем знаний, средний уровень познавательной активности, у них сформированы способности к абстрагированию, обобщению, анализу. При работе с данной группой школьников главное внимание нужно уделять развитию их познавательной активности, воспитанию самостоятельности и уверенности в своих силах, необходимо постоянно создавать условия для дальнейшего развития этих ребят.

Учащиеся с низкими учебными возможностями отстают от своих сверстников в интеллектуальном и речевом развитии. Они плохо читают, не могут выделить главное в учебной информации, затрудняются в операциях сравнения, обобщения, систематизации, не могут долго удерживать внимание, слабо знают изученный ранее материал, имеют низкий уровень самостоятельности и работоспособности. Эти учащиеся требуют к себе повышенного внимания педагога.

Схема урока дифференцированного обучения.
 Схема урока дифференцированного обучения в системе работы выглядит следующим образом:
1. Совместная постановка задачи.

2. Дифференцированное повторение необходимого материала.

3. Совместное изучение нового материала. (Для учащихся III группы он повторяется в облегченном варианте. Если материал уже знаком, возможно, что учащиеся I, II группы работают по учебнику, III группа – с учителем.)

4. Дифференцированное закрепление.

5. Проверка работы каждой группы с участием остальных учеников.

6. Общая проверка усвоения материала.

7. Дифференцированное домашнее задание.

  При планировании урока я, во-первых, определяю систему знаний, умений, навыков, подлежащих усвоению. Во-вторых, подбираю тексты упражнений, определяю способы их выполнения. В-третьих, выделяю наиболее сложные вопросы, которые могут затруднить учащихся. В-четвертых, продумываю пути взаимодействия групп, рациональные приемы проверки результатов.

  В V – VI классах любой урок ( независимо от темы) стараюсь начать с пятиминутки чтения и орфографической разминки. Пятиминутки могут строиться по-разному: «жужжащее» чтение, «представление» прочитанной книги, вопросы учителя и учеников по прочитанным книгам. Орфографическая разминка – в форме словарных диктантов по орфографическим темам (безударные гласные в корне, чередующиеся гласные в корне, правописание приставок на –з (-с), приставок пре-, при- и т.д.), работа с деформированным текстом, текстовые диктанты.
Осуществление дифференцированного  подхода на различных этапах урока

    На этапе введения нового материала сильные учащиеся получают задание самостоятельно прочитать литературу, проанализировать текст.

  Учащиеся II группы также работают самостоятельно с учебником, затем заполняют таблицы по изучаемой теме.

  Слабые ученики нуждаются в поэтапной отработке изучаемого материала и наглядности, поэтому осваивают теоретический материал под моим руководством, используя наглядно-опорные материалы.

  На этапе закрепления учащиеся выполняют различные виды заданий, уровень сложности которых постепенно повышается, так как и слабым ученикам постоянно работать на облегченном материале нельзя -  затормозится их развитие.

  Моя роль в работе с каждой из групп меняется: ученикам I группы, которые работают самостоятельно, я даю в основном общие указания о требованиях к выполнению заданий, а также о путях и способах выполнения. Ученики II группы получают более детальные комментарии.

  Нельзя недооценивать роль самостоятельной работы для учеников  III группы. Если их лишить возможности упражняться самостоятельно, они могут привыкнуть действовать только по образцу и только с посторонней помощью. Но, с другой стороны, они больше остальных нуждаются в постоянной помощи учителя.

  Итак, что дифференцированное домашнее задание для учеников I группы должно быть направлено на расширение и углубление знаний, умений и навыков, выполнение упражнений, требующих творческого подхода; задания для учеников II группы – на углубленное изучение нового материала. У школьников III группы домашние задания служат закреплению основ изученного и ликвидации пробелов в знаниях, умениях, навыках.
См. Приложение 3.
Положительные результаты.
Критерии и показатели дифференцированного обучения.

	Критерии эффективности
	Показатели дифференцированного обучения в начальной школе
	Показатели дифференцированного обучения в подростковом возрасте 
	Показатели дифференцированного обучения у старшеклассников

	Творческое отношение к учению
	Желание хорошо учиться.

Любовь к школе, к учителю.
	Познавательные интересы;

направленность, содержание, устойчивость, умение учиться
	Познавательная активность и творчество

	Обучаемость
	Усвоение знаний в определённом темпе: высокий, средний, замедленный
	Способность к усвоению теоретических, фактических данных
	Познавательная самостоятельность, способность к самообразованию

	Развитие способностей
	Вербальные способности, восприимчивость к информации, развитие речи
	Опережающий темп развития, мышления в сфере способностей, осознанный выбор профиля обучения
	Сознательный профессиональный выбор, самовоспитание способностей


Результативность
     Использование системы педагогической деятельности

«Дифференцированное обучение как средство развития познавательного интереса к урокам русского языка» привело к следующим результатам:

· уменьшается нагрузка на детей, которым иногда физически трудно учиться в рамках обычной программы;

· решается проблема неуспеваемости, потому что каждый учится так, как может, в классе улучшается психологический климат;

· становится реальностью усвоение каждым общеобразовательного минимума.

   Дифференцированный подход в обучении даёт результаты при превращении его в систему, но сделать это трудно, что и осложняет широкое его применение в школе.

   Действительно, чтобы такой урок подготовить и провести. Учителю приходится потратить очень много сил и времени, но удовлетворение большое, результаты сказываются быстро: дети работают в полную силу своих возможностей, проявляют интерес к предмету.

   Исходя из своего, опыта смею утверждать, что каждый ученик справится с программным материалом, если создать необходимые для него условия работы. В этом и состоит значение дифференцированного обучения.
III. Результативность опыта.
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