Приложение 1
Задания для дифференцированного обучения
Тема «Однокоренные слова и формы одного и того же слова»
(V класс)

I. а) Составьте текст на тему «Первый снег», используя однокоренные слова и формы одного и того же слова.

   б) Найдите лишнее слово:

гвоздика, гвоздь, пригвоздить;
шестой, шесты, шестнадцать;

        подарок, дарит дарим;

       справа, правильный, правильного.

II. Выпишите из текста однокоренные слова и формы одного и того же слова:

Зимой, раскопав снег, можно найти зеленые веточки с листочками и красными ягодками. Это брусника. Брусника – вечнозеленое растение. Оно и осенью не сбрасывает листья и под снегом остается зеленым. И ягодки под стать листочкам красивые, как осенью.

III. К словам земля, снег, дорога, мысль, красивый, зеленеет подберите однокоренные слова и формы одного и того же слова.

Тема «Буквы з и с на конце приставок»
I. Найдите лишнее слово:

низкий, низвергать, ниспадать;

расчет, растут, раздать;

сжать, здание, здравница;

воззвание, восстание, восток.
II. Выпишите слова, в которых приставки меняют написание в зависимости от того, перед какой буквой в слове они стоят.

Объединил друзей, оттолкнулся руками, сбиться с пути, беззвучно плачет, расстилается по земле, съезжает далеко, рассчитывать время, испечь пирог, сделать хорошо, бесшумный мотор.
III. Вставьте буквы, графически объясните их написание.

Во..глас, ра..писание, бе..шумный, ра..жигать, и..кусить, ра..пилить, и..лучать, в..дыхать, в..крикнул, ..бежать.

Тема «Буквы е – о после щипящих» (VII класс)

I. а) Составьте текст, используя в нем слова с буквами е и о после щипящих в разных частях речи и морфемах.

II. б)Составьте текст, в котором необходимо выбрать правильное написание слов с буквами е и о после щипящих.

  Вставьте пропущенные буквы; сгруппируйте слова разными способами.

Береж..т, снеж..к, галч..нок, с мяч..м, реш..нный, беж..вый, испеч..т, свеж.., ещ.., ж..лудь, ж..нглер, чарующ.., ш..рох, освещ..нный, больш..го, ш..в, овраж..к, плюш..вый, еж..вый, ш..колад, ноч..вка, ож..г руку, стаж..р, чащ..ба. 
III. Вставьте пропущенные буквы, графически объясните написание.

Ч..рный, стереж..т, сж..ванный, щ..лочь, сильный ож..г, плащ..м, руч..нка, ш..ссе, с товарищ..м, свеж..го (хлеба), больш..й, кипяч..ное молоко, парч..вый капюш..н, груш..вый, лапш..й, расч..ска, полуш..пот.
Домашние задания
Тема «Фразеология. Культура речи»

(VI класс)

I.  Подберите антонимы к фразеологическим оборотам: давать волю языку (держать язык за зубами); засучив рукова (спустя рукова); повесить нос (воспрянуть духом); за тридевять земель (рукой подать).
II. а) Подберите синонимы к фразеологическим оборотам: кот наплакал; висеть на телефоне; звезда первой величины; развесить уши.
      б) Составьте два простых предложения, употребив в них фразеологические обороты.

III. а) Найдите в толковых словарях фразеологизмы, в которых говорится о голове или о глазах.

       б) Подберите фразеологические обороты, в которых встречаются географические названия; имена собственные.

Тема «Безударные гласные в корнях с чередованием»

I.  а) Найдите лишнее слово:

к..снуться, прик..саться, к..согор;

р..стет, р..сток, р..сторговать;

прил..жить, сл..жный, прил..гательное;

г..ра, г..реть, заг..релый;

зап..реть, расст..лает, м..рить (друзей).
      б) Составьте три простых предложения, употребив слова с чередующимися гласными в корне; подчеркните грамматические основы.

II.Составьте текст «Правописание корней с чередованием гласных а – о».

III.  Выполните упражнение из учебника.

Приложение 2
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Тема урока: «Комплексное повторение изученного в 7классе. 
                         Текст как речевое произведение»
Цели урока: 
- организовать деятельность учащихся по обобщению и углублению знаний, полученных в 7классе, по отработке навыков грамотного письма;
- способствовать формированию теоретических знаний о языке и речи;

- создать условия для развития у учащихся умения лингвистического анализа текста;

- способствовать развитию культуры диалогового общения в группе и паре, воспитанию внимательного, вдумчивого читателя.

Тип урока: обобщение и углубление знаний и способов деятельности.

Используемые технологии: технология дифференцированного обучения, технология работы с текстом.

Форма организации урока: индивидуальная, групповая работы, работа в парах, самостоятельная работа.

Оборудование: толковые и фразеологические словари, распечатка текстов и заданий к ним, опорные карточки, карточки для самопроверки.

Ход урока    
I.  Слово учителя:

- Любовь к родному языку связана с умением «вслушиваться, вдумываться в слово». Умение это надо развивать в себе, чтобы научиться хорошо говорить, писать, а также понимать произведения писателей, которые помогают нам почувствовать «волшебное знакомство  слов», насладиться красотой их звучания и вдуматься в неисчерпаемую глубину их значения. (Все это позволит нам научиться передавать через слово наши мысли и чувства, все разнообразие отношений друг с другом и окружающим нас миром.) К таким писателям нужно отнести Е.И.Носова, с произведениями которого мы продолжаем работать на уроках русского языка.

Вы никогда не задумывались, почему вместо слова текст иногда употребляется описательный оборот (перифраза) словесная ткань? Обратимся к словарю:

Текст. Заимств. в  XVIII в. из нем. яз., где Tekxt <  лат. textus «словесное единство»  <  «ткань», производного от texo «тку».  
- Слово «помнит» свое изначальное значение, поэтому мы можем услышать применительно к анализу текста такие выражения: прикоснуться к словесной ткани, словесная ткань пронизана…

Сегодня на уроке повторения изученного мы будем не только вспоминать грамматику, отрабатывать навыки грамотного письма, но и учиться искусству чтения, внимательного, вдумчивого, которое становится как бы сотворчеством с автором.

Нашими произведениями будут произведения Е.И.Носова и тексты о Носове, посвященные процессу творчества, радостному и мучительному одновременно.

II. Ц е л е п о л а г а н и е. 

Сообщение темы и целей урока. Ознакомление учащихся с текстами и заданиями к ним.

Тексты читаются учителем и подготовленными учениками (на каждой парте лежит комплект текстов, что дает возможность ученикам воспринимать их не толоко на слух, но и зрительно).

Т е к с т    1.

Часто и домом, и мастерской ему (Е.И.Носову) – лес, поля, реки.

 - Хочется уйти в тишину души, - рассказывает Е.И.Носов. – Есть тишина беззвучная, а есть гармония, когда в сердце может что-то зародиться. Это лучшая тишина.

Внутреннее озарение, вдохновение мне нужно только для начала работы над вещью. Перед тем как сесть за стол, словно самолет перед взлетом, раскручиваюсь. А когда «взлетел», живу самим  процессом творчества: фразой, союзом, запятой. Мысль спешит, а чувство иногда вязнет в раскинувшейся внезапно трясине слов.Можно, конечно, это место пробежать. Но возвращаюсь – надо его уверенно пройти. Опять перечитываю кусок, сопоставляю его с соседним, во все глаза гляжу, как они ложатся. Вот две фразы. Каждая сама по себе хороша. Но вместе почему-то не стыкуются. Может быть, убрать деепричастие? Изъял. Нет, теперь по смыслу глуховато… Перепишу-ка заново этот абзац!.
Порой на одну выбеленную страницу у меня приходится по двадцать черновых. Немудрено, надо добиваться сколоченности фраз. (В. Ч е р к а с о в).

- Прочитайте текст, определите его тему и основную мысль.

- Как вы поняли слова беззвучная тишина, гармония? Посмотрите в толковом словаре, каково значение слова гармония. 

- Какова роль деепричастий в речи? Чтобы ответить на этот вопрос, подумайте, почему текст Носова стал глуховат «по смыслу», когда он убрал деепричастие? Проведите лингвистический эксперимент: возьмите небольшой текст из упражнений учебника (тема «Деепричастие») и опустите деепричастия. Что изменилось?

- Как вы думаете, почему В.Черкасов в своем рассказе передал мысли Е.Носова дословно, а не использовал косвенную речь? Какова роль прямой речи в тексте?

- Какова роль вводных слов в этом тексте? Опустите вводные слова, прочитайте текст без них.  Изменился ли он?

- В каком значении использует автор слово выбеленную? От какого слова оно образовано? Поработайте со словарем.

- Вчитайтесь в текст. Можно ли, используя рассказ Носова о процессе творчества, сделать вывод, что художественное произведение, как и всякий другой текст, - это единство речи (содержания, идеи) и языка (лексики, морфологии, синтаксиса)? Аргументируйте свой ответ.

- Расскажите, как вы сами работаете над творческими заданиями, когда нужно «сочинить» текст: что у вас получается легко, что дается с большим трудом, а что не получается совсем?

- Выполните задания по выбору:

1. Из 1-го абзаца (прямой речи ) выпишите глаголы, выполните их морфологический разбор. Расскажите, в чем грамматическая особенность каждого из них.

2. Определите вид глаголов из 2-го абзаца. Чем различаются глаголы совершенного и несовершенного вида? Сформулируйте различия в их значении. С какой, по-вашему, целью, автор, рассказывая о процессе творчества, использует глаголы и совершенного, и несовершенного вида?

3.  Понаблюдайте, когда автор использует глаголы настоящего времени, а когда прошедшего и будущего. С какой целью это делается?

4.  Определите лицо глаголов. Почему в тексте нет глаголов в форме 2-го лица? Какие формы глагола указывают на лицо, участвующее в речи?

Т е к с т   2.

Писать книгу – это все равно, что отправиться в дальнюю дорогу. Будут попадаться и вязкие места, сокрытые туманами неясностей и сомнений, где придется застревать в словах, утопать в непролазных фразах, блудить в сюжетной чащобе. Будут и крутые, непролазные взгорья, на которые поначалу нерасчетливо, по-мальчишески захочется взбежать единым духом, однако вскоре выбьешься из сил, остановишься с отчаянной мыслью бросить и повернуть обратно… Но встречаются и такие отрадные места, похожие на степные простры, когда шагаешь привольно и радостно и заранее видно, куда идешь. И все же самые счастливые минуты те, когда выберешься из трясины или когда из последних сил взойдешь-таки на гору. (Е.И.Н о с о в).

- Прочитайте текст. К какому типу и стилю речи он относится? Аргументируйте свое мнение.

- Каким образом, исходя из темы и основной мысли, можно разделить текст на абзацы? Запишите, схемами объяснив постановку знаков.

-  Из чего, по мнению автора, состоит процесс творчества?

-  Перескажите текст своими словами, как вы его поняли.

-  Запишите второй абзац. Графически объясните орфограммы.

-  Выполните (на выбор) следующие виды разбора:  в дальнюю (дорогу), по-мальчишески (взбежать), (места) сокрытые, вязкие.

-  Докажите, что слово сокрытые – причастие. 

Т е к с т   3.

Когда в художественную реальность Е.Носова входит образ войны, живописные элементы пересекаются с графическими. Выразительность колорита повести «Шумит луговая овсяница» достигается именно такими выразительными средствами. В звучную красоту ночи с тончайшей нюансировкой тонов в пределах серо-голубой гаммы (слепящей голубизны; трепетно-дымным голубым светопадом; ликующе-голубой цвет; кольчужно серебрилась; все голубело) вторгается черный цвет лунного затмения (угосающая луна) с мертвым незрячим ликом), который ассоциируется с образом войны.

Живописный колорит образа мира уступает место скупой выразительности графического рисунка войны, метафорически скрепленного резким сочетанием красного и черного цветов.

В контрастно-цветовой манере воссозданы образы войны и мира и в рассказе «Шопен, соната номер два». Синхронно взятый в двух временных плоскостях (прошлом и настоящем) один и тот же пейзаж в этом рассказе позволил словам заговорить на языке красок, а краскам обрести звучание слов. Образ войны, как картина приблизившегося прошлого, графичен, он скорбен по композиции цветовой гаммы: «… сухой ветер рассеивал золу с горячих еще пепелищ». Образ мира в его торжествующей реальности живописен, ликующе жизнерадостен: «Перед домами за весело раскрашенными штакетниками багряно кучерявилась вишневая молодь».(Л. Д у д и н а).

- Как вы понимаете слова и словосочетания: живописные элементы, графические элементы, колорит, нюанс (нюансировка), ассоциируется, скрепленного метаморфически, синхронно, пейзаж, цветовая гамма, контраст? Обратитесь за помощью к толковому словарю.

- Вчитайтесь в этот текст. Как вы понимаете его смысл? Перескажите своими словами.

- Что вы знаете о цветописи? А о звукописи? Приведите примеры.

- Какие еще средства языковой выразительности вам известны? Приведите примеры.

- К какому стилю речи относится этот текст? Аргументируйте свой ответ.

- Запишите 2-й абзац. Понаблюдайте, как в тексте используется цитирование. Какова его роль? Объясните орфограммы и пунктограммы. Сгруппируйте их.

- Проведите литературоведческий эксперимент: исследуйте, в каком еще из прочитанных вами произведений Е.Носова или других писателей встречается цветопись. Приведите примеры.

Т е к с т    4.

Вышивание крестом.

Иное писание похоже на вышивание крестом. Вместо иглы – белый лист бумаги. Слово – тот же вышивальный крестик. Оно тоже окрашено в определенный цвет, и прежде, чем положить на бумагу, его надо так же, как и шелковую нить, определить на цветность: не слишком ли бледно или наоборот – ярко. Опробовать душевно, не вопреки ли смыслу и желанию, не кричит ли нелепо?

Слово к слову, крестик к крестику – и возникает многоцветный рисунок, а то и произведение подлинного искусства, если его творила рука мастера. Иногда закрадывается ошибка, и хорошо, если она замечена вовремя. Тогда легче подпороть неточность и взамен вставить единственно верное слово-стежок.

Трудно работать таким кропотливым способом, но по-другому не могу, не умею. (Е.И.Носов).

- Какие слова вы считаете наиболее важными для понимания этого текста?

- Помогают ли эти слова определить тему и основную мысль текста?

- Сформулируйте определение ключевых слов.

- Перечитайте первое предложение. Какова его роль в данном тексте?

- Докажите, что данный текст – рассуждение.

- Какой способ связи между предложениями характерен для рассуждения? Покажите это на примере данного текста.

- К какому стилю речи относится данный текст? Аргументируйте свой ответ.

Задания на выбор учащихся:

1. Подчеркните грамматические основы простых предложений в составе сложного, назовите их вид: «Трудно работать таким кропотливым способом, но по-другому не могу, не умею.»

2. Произведите разные виды разбора: многоцветный, не умею, окрашено (оно), шелковую (нить), по-другому (не могу);

3. Спишите текст. Иллюстрацией каких орфографических правил могут быть слова данного текста?

III. П л а н и р о в а н и е.

Ученики знакомятся с заданиями к каждому тексту; определяют, какой текст и задания им интереснее; формируют пары, группы (кто-то решает работать индивидуально); отбирают необходимую справочную литературу.

IV. И с с л е д о в а н и е.

Самостоятельная работа учеников (по желанию в группах, парами, индивидуально). Индивидуальная помощь учителя.

На данном уроке ученикам были предложены следующие опорные и справочные материалы:

- толковые, фразеологические и другие словари;

- опорные карточки.

Ок 1.  Ключевые слова – самые важные для понимания данного текста слова, несущие смысловую нагрузку. Они помогают более точно определить тему текста.

Ок 2.  «Труднее всего начало, именно первая фраза. Она, как в музыке, дает тон всему произведению, и обыкновенно ее ищешь весьма долго…» (М. Г о р ь к и й).

«Первая фраза имеет решающее значение. Она определяет… звучание всего произведения в целом …». (И. Бу н и н).

Ок 3.  Основные средства связи между предложениями в тексте: л е к с и ч е с к и е (однотематическая лексика, лексический повтор, синонимы (в том числе контекстуальные), антонимы, союзы, местоимения, наречия, видовременная соотнесенность глагольных форм, числительные, частицы, вводные слова (указывающие на порядок явлений, мыслей и связь между ними),  г р а м м а т и ч е с к и е  (структурная соотнесенность предложений, неполные предложения, интонационные связи между предложениями (особая роль вопросительных предложений в тексте).

Ок 4.   Средства художественной изобразительности :  з  в у к о в ы е  (благозвучие, аллитерация, ассонанс, повтор сочетаний звуков, ритм, интонация),  л е к с и ч е с к и е  (эпитет, сравнение, метафора, метонимия, синекдоха, олицетворение, гипербола).

Ок 5. Доказывая, что отрывок является текстом публицистического стиля, отмечаем, что главная функция такого текста – воздействие на читателя. Чтобы вразить не  только мысли, но и чувства, автор использует различные лексические (слова со значением оценки; синонимы, антонимы; стилистически окрашенная лексика; слова в переносном значении; лексический повтор) и грамматические средства (прилагательные в превосходной степени; безличное предложение; предложение с прямой речью; использование цитирования поэтического текста; сравнения).

Карточки для самопроверки.

ПК  1.   Ключевые слова данного текста делятся на три группы: относящиеся только к теме вышивания и общие для обеих тем. В миниатюре «Вышивание крестом» автор проводит параллель между искусством писания и исскусством вышивания. Это тема текста.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Главная мысль – писательский труд очень кропотлив, требует большого терпения и внимания к каждому слову-стежку. В тексте появилось авторское отношение к труду писателя.

	  Слова, связанные с темой
 написания
	      Слова, связанные с темой вышивания

	Пи   писание, мысль, белый лист, слово, цве         цветность, многоцветный рисунок, произве   произведение подлинного               искусс     искусства    , слово-стежок
	В      вышивание крестом, игла, льняной холст, в   холст,вышивальный крестик,


шелковая нить,

, ц    цветность, многоцветный рисунок  произве    произведение подлинного 
, п     искусства, подпороть, слово-стежок  стежок


V. Д и с к у с с и я.

Устные высказывания учащихся.

Приведем примеры устных высказываний учащихся (воспроизводится по видеозаписи).

«Попробую, используя размышление Е.И.Носова, показать, что художественный текст – это единство речи (содержания, идеи) и языка (лексики, морфологии, синтаксиса). Тема текста – размышление писателя о процессе творчества. Об этом говорят ключевые слова: «тишина души», «гармония», «вдохновение», «внутреннее озарение», «процесс творчества», «трясина слов», «фраза», «выбеленная страница», «абзац», «черновик». Они помогают авторам рассказать о трудном и мучительном процессе творчества. Главная мысль выражена в последнем абзаце: «Порой на одну выбеленную страницу у меня приходится по двадцать черновых. Немудрено, надо добиваться сколоченности фраз». Определить ее мне помогли антонимы: черновик – выбеленная страница (выбеленная значит «выправленная»). О том, что процесс творчества долгий и мучительный, мне помогают сделать вывод глаголы. Когда автор рассказывает о том, как он работает, то использует глаголы несовершенного вида: раскручиваюсь, живу, спешит, вязнет, возвращаюсь, сопоставляю, гляжу. Глаголы несовершенного вида помогают ему показать длительность или незавершенность действия. Глаголы совершенного вида в этом тексте, мне кажется, помогают противопоставить тяжелым «мукам творчества» все остальное: сесть за стол, взяться, пробежать, пройти, убрать, изъял, перепишу-ка, взлетел. В этих глаголах движение, результат. Рассказать о трудном процессе творчества помогает синтаксис и пунктуация. Предложения в тексте, в основном, развернутые. Из 17 предложений 6 – сложные, в 4 есть однородные члены, в 2 – вводные слова. В тексте встречаются предложения с многоточием, риторическим вопросом и восклицательное предложение. Все это помогает изобразить, как долго и трудно создаются произведения, дает возможность сделать вывод о единстве речи и языка в данном тексте».

«Читая размышление Е.И.Носова о процессе создания текста, о «муках творчества», я с удивлением узнал, что даже такому опытному и талантливому писателю приходится много работать над каждой строкой, предложением, словом. Бывают и у него минуты когда трудно поспеть за мыслью, потому что она «вязнет в трясине слов». Как я понимаю это выражение? Наверное, много слов, но все они не точные, неяркие, невыразительные. У меня самого другая беда – слов не хватает. Что же делать? Писать кое-как или списывать из книг? Думаю, что это не выход. Стараюсь больше читать, приглядываюсь, какими словами выражают мысли художники слова. Очень помогают мне такие уроки, как сегодня, потому что смотреть-то  тоже с умом нужно. И конечно, как и Е.И.Носов, очень терпеливо, много раз переделываю написанное».

«Тема первого текста – размышление писателя о «муках творчества». Основная мысль заключена, по-моему, в словах «надо добиваться сколоченности фраз». Я думаю, что «тишина беззвучная» - это когда сидишь и ничего не делаешь, ни о чем не думаешь. А «гармония» (по словарю Ожегова: «2. Согласованность, стройность в сочетании чего-нибудь») -  это когда душа «поет» и в голове рождаются мысли. Как у поэта: «Не позволяй душе лениться…» Действительно, «это лучшая тишина», это «внутреннее озарение», «вдохновение». Но одного вдохновения мало, чтобы создать произведение. Нужно много трудиться, исписать десятки черновиков, чтобы получилось понятно и красиво. Мне пока все это дается тяжело, но я очень стараюсь».

«Внимательно прочитав первый текст, могу сказать, что, по мнению Е.И.Носова, процесс творчества похож на «дальнюю дорогу». На ней  «будут попадаться и вязкие места, сокрытые туманами неясностей и сомнений, где придется застревать в словах, утопать в непролазных фразах, блудить в сюжетной чащобе». Эта развернутая метафора  помогает нам ярко представить, что труд писателя очень тяжелый, что «единым духом» не взбежать на вершину славы и признания. Зато как бывает радостно, «когда выберешься из трясины или когда из последних сил взойдешь-таки на гору». Счастлив человек, добросовестно, с душой выполнивший свою работу. Счастлив писатель, с честью преодолевший  “муки слова”».

«Мне очень понравилась миниатюра Е.И.Носова «Вышивание крестом». Как богат язык писателя! Как интересно рассказал он нам о том, что работа над текстом похожа на вышивание крестом, только «вместо иглы – мысль, вместо льняного холста – белый лист бумаги». Очень внимательно нужно относиться к слову, пробовать его, как нитку, «на цветность». Я понимаю эти слова писателя так: нужно кропотливо работать с текстом. Каждое слово, каждый знак должны соответствовать замыслу, стилю и типу речи, индивидуальному почерку автора. Поэтому как тяжело написать хорошее сочинение, тем более стихотворение или рассказ. Не зря говорят: «Муки творчества», «дальнюю дорогу»… 
VI.  О б о б щ е н и е    у ч и т е л я.

- Читая и анализируя тексты, мы с вами рассматривали их как речевое произведение и пытались пройти нелегким путем вдумчивого читателя. Мы увидели, что в тексте важно все: и слово, и звук, и интонация. Важно, как он начинается: оказывается, первое предложение помогает понять, о чем будет текст. Увидели, как велика роль выразительных средств в тексте: они помогают автору более точно, ярко выразить мысли и чувства. Когда вы обсуждали выбранные тексты, то было видно, что вы понимали прочитанное по-своему. Это значит, что каждый текст неисчерпаем. И чем больше читательских глаз будет прикасаться к этой «словесной ткани», тем больше интересного и загадочного мы будем открывать в тексте. И все это поможет нам прийти к постижению авторского замысла.

- Никто из вас не выбрал для самостоятельной работы текст Л.Дуниной. Вам показалось трудным размышлять о выразительных средствах? Мы вместе исследуем этот текст на одном из следующих уроков.
VII. Письменная самостоятельная работа по повторению изученного: выполнить грамматические задания к текстам (на выбор). (Тетради с выполненными заданиями сдаются на проверку.)
VIII. Домашнее задание: размышление на тему «Текст как речевое произведение».
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Тема: «Суффиксы  -к-  -ск-  в прилагательных».

Цели урока:

- обеспечить восприятие, усвоение и осмысление написания суффиксов прилагательных  -к-  -ск- ;

- создать условия для развития у детей умений делать выводы по теме;

- содействовать развитию у детей умений осуществлять рецензирование учебной деятельности.

Тип урока:  изучение нового материала.

Технология:  технология дифференцированного обучения.

Форма организации урока:  индивидуальная работа, групповая работа, самостоятельная работа.

Оборудование:  таблица, записи на доске, учебник.

Ход урока

I. Урок начинается с повторения тех разделов, которые помогут усвоить новый материал: 1) согласные в корне; 2) разряды прилагательных; 3) отличие полной формы прилагательных от краткой и их синтаксическая роль в предложении.

II. Вызываю к доске трех учеников; учащиеся следят за их ответами и готовятся к рецензии.

Первый ученик объясняет, как нужно проверять согласные в корне, добавляя примеры из домашней работы.

Второй ученик определяет разряды прилагательных и тоже добавляет примеры из домашней работы, объясняет правописание непроизносимых согласных в корне.

близкая – близок     устный – уста      артиллерия

скользкая -              громоздкий -          агрессия 

вязкая -                    местный -              аппетит

Обращаю внимание на третий столбик и говорю, что есть целый ряд слов с удвоенными согласными в корне, и предлагаю эти слова, написанные на доске, запомнить.

Третий ученик дает синтаксическую характеристику предложения (на карточке) и разбирает его по членам.

В старых пятиэтажках потолки низки, коридоры узки, кухни малы, но безликие дома скоро исчезнут.

III. Объяснение нового материала (тема записана на доске).

Вывешивается таблица, заранее заполняется часть доски.

Работа с новым материалом идет по разноуровневым группам.

Привлекаю внимание к таблице и предлагаю желающим сделать выводы по теме урока.

	-к-  -ск-  в прилагательных

	в качественных
	в относительных

	Вяз Вязкий ил  -  вязок
	Ст  Стрелец  -  стрелецкий

	Дер Дерзкий поступок - дерзок
	Ры   Рыбак  -  рыбацкий

	
	Тка  Ткач  -  ткацкий

	
	Фр   Француз + ск = французкий

	
	Ма   Матрос + ск = матросский

	
	Ка    Кавказ + ск = кавказский

	
	Од    Одесса + ск = одесский


Объяснение и вывод делает кто-то из сильных учеников (по желанию). Помощь с моей стороны требуется лишь с группой относительных прилагательных, в которых пишется суффикс -к- .

Объяснение нового материала и выводы, сделанные учеником, рецензируются как учащимися, так и мной. При рецензии следует обратить внимание на выразительность ответа, на речь, где не должно быть недочетов, на полноту объяснения, убедительности, понимание сути и умения обобщать, а также подбирать свои примеры.

Учащиеся первой группы получают три задания творческого характера и работают самостоятельно. Например:

1. Образовать от предлагаемых слов имена прилагательные и подобрать к ним подходящие по смыслу имена существительные (задание на доске):

Герой  -  геройский поступок.

Кавказ  -

Швед  -

Флот  -

2. Заменить выделенные слова прилагательными с суффиксом –к-  -ск- .
Пояс черкесса  -  черкесский пояс.
Инструмент плотника  -  

Дом соседа  -

3. Подготовиться к объяснению второй части параграфа: «Мягкий знак перед –ск».

Продолжается работа с учащимися второй и третьей групп. Еще раз обращаю внимание на таблицу, уточняю наиболее важные моменты, затем предлагаю общую работу для второй и третьей групп.

1. К прилагательным подобрать антонимы с изучаемыми суффиксами и образовать их краткую форму.

Широкий  -  узкий  -   узок.

Высокий  -

Далекий  -

2. В прилагательных выделить суффиксы. Одно из словосочетаний ввести в предложение, усложнив его обращением.

Молодецкий шаг, богатырская сила, солдатская песня.

Рецензирую ответы учащихся.

Вторая группа получает самостоятельное задание:

Вставить подходящее определение с изучаемыми суффиксами (задание на кароточке):

1) … станицы раскинулись по всему Дону (казацкие).

2) … перешеек соединяет Крымский полуостров с материком (узкий).

3) Подул … ветер, и сразу стало холодно (резкий).
Составить схему третьего предложения. Первое предложение разобрать по членам.

Продолжается работа с третьей группой. Здесь особено важно учитывать и уровень обученности, и психологические особенности каждого при распределении знаний.

Одним предлагаю прочитать параграф в учебнике (первую часть) и выполнить упражнение тренировочного характера; другим даю специальные карточки, где они смогут определить разряды, вставить суффиксы и т. д.; третьи работают под моим руководством или учащихся, освободившихся от своих заданий.
IV. Проверка работ (выборочно у первой и второй групп, у учащихся третьей группы проверяется и оценивается каждая работа). Начинаю  со второй группы (одна-две работы), затем читаю одну-две работы учащихся первой группы.

Подвожу итоги урока.

V. Домашнее задание дается дифференцированно (домашние задания для всех групп написаны на переносной доске до урока).
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Дискуссия «Накаком языке мы говорим» проводится для учащихся 9 – 11 классов.

Цели и задачи: 

- обратить внимание учащихся на актуальные проблемы состояния современного русского языка;

- побудить их к более бережному, обдуманному владению собственным словом (речью);

- приобщить учащихся к красоте и выразительности русского языка, родной речи;

- способствовать выработке навыков делового общения.

Зал оформлен плакатами с высказываниями известных писателей, литературоведов о богатстве и красоте русского языка.

(В качестве ведущего (или ведущих) может выступать учитель или подготовленные ученики.)

В е д у щ и й  (под звуки легкой мелодии). 

- Мы точно не знаем, когда и как люди научились разговаривать. Это было очень-очень давно. В одном из древнейших вавилонских мифов сказано: «Когда вверху не названо небо, внизу земля была безымянной». В мире существовал хаос, олицетворенный чудовищем. После победы над ним были созданы – иначе говоря, названы словом – небо, земля и все, что на них находится.
- В древности понимали значение слова так: что сказано, то осуществляется. Отсюда возникла вера в магическую силу слова. Слова могут спасти человека, а могут погубить, могут исцелить или навлечь болезнь, могут привести любимого на твой порог, а могут сделать так, что он забудет к тебе дорогу. Слово может все! 

-  Более четырех тысяч лет назад египетский фарфон поучал своего сына: «Будь искусным в речах – слово сильнее, чем оружие». Об этом необходимо помнить каждому человеку.

- Словом можно обидеть, оскорбить, нанести душевную травму, которая тяжелее физического недуга. Напротив, добрая сила слова облегчает страдания, восстанавливает спокойствие, поднимает настроение.

- Нельзя не вспомнить известные слова Валерия Брюсова о родном языке:      Мой верный друг! Мой враг коварный!

                   Мой царь! Мой раб! Родной язык!
- На память приходят слова писателя и популяризатора науки о языке Льва Владимировича Успенского: «Если есть в мире вещи, достойные названия чудо, то слово, бесспорно, первая и самая чудесная из них». 

- Достойнейший из наших соотечественников, живший в XIX веке, И.С.Тургенев назвал русский язык «кладом, достоянием, бережно переданным нам нашими предшественниками».

- Действительно, сегодня никто не будет спорить с тем, что русский язык, язык произведений Пушкина, Тургенева, Чехова, Толстого и многих других художников слова – это наша национальная гордость, это то, чем может гордиться каждый россиянин. Но настораживает то, что этот великий язык может остаться только лишь языком художественных произведений, уйти безвозвратно в историю, может оказаться вычеркнутым из активного словоупотребления. В нашей современной жизни – масса тому предпосылок.

- Страшно ли это? Какой язык мы получим взамен? На каком языке мы говорим сегодня? – вот круг вопросов, которые мы предлагаем сегодня обсудить. Дадим слово на эту тему известному современному писателю – сатирику Михаилу Задорнову.

У ч е н и к и  (читают). «Редкая птица долетит до середины Днепра». Эти слова Гоголя мы знаем с детства. А теперь представим, что Гоголь работает в современной газете и ему дают задание написать очерк. Думаю, он постарается передать величие Днепра с гораздо большим чувством патриотизма. Скажем, так: «Редкий представитель семейства пернатых долетит до середины главной водной артерии Украины!» И далее поведает нам о том, как чудна эта артерия при благоприятных метеорологических условиях.

- А если бы Чехов работал в современной газете, вряд ли он написал бы так несовременно: «В человеке все должно быть прекрасно: и душа, и одежда, и лицо, и мысли». Наверняка он бы постарался блеснуть журналистским красноречием: «В человеческом индивидуме все должно отвечать эстетическим нормам: и морально-нравственный фактор, и внутренние резервы, и изделия текстильной промышленности, и лицевой фасад…»

- В словаре Даля 250 000 слов! Оказалось, как подсчитали ученые-статистики, журналисты, дикторы, комментаторы пользуются всего двумя тысячами слов! Причем журналисты хитро придумали: они образовали с помощью номенклатурных работников некие выражения, которые можно вставлять в предложения не думая, как кассеты в магнитофон.

Например, не лес, а лесной массив, потому что слово лес требует подобрать к нему эпитет – какой лес? А лесной массив уже не требует ничего… Или слово поле. Надо подумать, крепко напрячься, чтобы описать это поле. А написал бескрайние просторы – и думать не надо, и начальство довольно. Люди, которые каждый день читают газеты, слушают радио, смотрят телевизор, невольно и сами начинают употреблять в своей речи подобные словосочетания. Таким образом, наша речь все более и более обедняется.

У ч е н и к.  (Из подслушанного разговора:) «Из уст приятеля сына я постоянно слышу одобрительный возглас «кул!» (от англ. cool «круто»). Хороший журнал – кул, интересный фильм – кул, красивая девочка – кул». 
В е д у щ и й.  Огромное количество русских слов, выражающих мысль в традиционно яркой для нашего языка форме, остается невостребованным. Хорошо это или плохо? Как бы вы прокомментировали данную ситуацию в языке? Как к этому относиться? (Обедняется речь, обедняется сознание, это прямой путь к духовному оскудению, деградации.)

У ч е н и к.  (Из подслушанного разговора:) Преподаватель вуза сетует: «Порой я не понимаю язык своих студентов. Стоит отвлечься от биологии, которую им преподаю, заговорить на другие темы, как возникает желание взять словарь иностранных слов. Такое впечатление, что сейчас разные поколения разговаривают на разных языках: старшее – на русском, а молодежь – на полуамериканском…»

В е д у щ и й.  О какой проблеме состояния современного русского языка идет речь? Конечно же это проблема заимствованных слов.

У ч е н и к.  Бурные преобразования в экономике и политике, развитие науки и техники, открытость современного общества для международных контактов, установка на новую систему ценностей определили активное освоение заимствованных слов.

- В русский язык по образному выражению Пушкина, «переимчивый и общежительный в своих отношениях к чужим языкам», заимствования проникали с древнейших времен. Но в разные исторические периоды темпы лексических перемен в нашем языке были неравномерными.

- Ранние греческие и латинские заимствования появились после принятия христианства. Реформы Петра I  и общая европеизация русской культуры в начале XVIII века вызвали бурный поток слов – пришельцев из немецкого, голландского, французского языков.

Одни слова со временем забылись, а другие прочно вошли в наш язык. И сейчас трудно представить, что слова тетрадь и кровать пришли из греческого языка, школа и публика – из латинского, карандаш и жемчуг – из тюркских языков, крюк и ябеда – из скандинавских, лагерь и галстук – из немецкого, браслет и котлета – из французского…

- В 90-е годы XX века – время глобальных перемен во всех сферах жизни России – происходит активное внедрение в русский язык новейших иностранных слов. Наплыв американизмов, который наблюдается сейчас не только в русском, но и во многих других языках, некоторые лингвисты называют «языковым беспределом». Активное заимствование из «американского  английского» вызвано не только бурным развитием в США всевозможно новейших технологий, но и тем, что для многих молодых людей США стала культовой страной, образцом экономического благополучия и общественного порядка, поэтому именно молодые люди охотно употребляют заимствования, считая, что это «стильно», 

современно.

В е д у щ и й.  Известно, что заимствованная лексика сегодня проникает в русский язык через экономическую сферу (бартер, чартер, ипотека, маркетинг и т. д.), музыку и телевидение (ток-шоу, рейтинги, саундтреки, диджей и т. д.). А сколько иностранных слов дает Интернет (чат, файл, принтер, хакер и т. д.)! Настораживает огромное количество заимствований, а так же и то, что многие носители русского языка не понимают истинного значения заимствованных слов.

У ч е н и к.  (Из подслушанных разговоров:) Воспитательница в детском саду говорила своим воспитанникам: «Илья Муромец – это былинный супергерой». А учитель так охарактеризовал способности двоечника: «У него нет приоритета к математике». В сочинениях абитуриентов можно встретить такие высказывания: «Салтыков-Щедрин хлестко описывает непрезентабельные черты жителей города Глупова», «Петербург явился цитаделью серебряного века», «Андрей Болконский представляет собой стандарт русского дворянина».

В е д у щ и й.  Проверим понимаете ли вы некоторые заимствованные слова:

блокбастер  (сенсация, фильм, имеющий огромную популярность);

ремейк   (переделка);

постер   (небольшой плакат);

тинейджер  (подросток, юноша или девушка от 13 до 18 лет);

сейл   (распродажа по сниженной цене);

прайм-тайм  (лучшее время);

мультиплекс  (многозальный комплекс).

Все ли они нужны русскому языку? Какими словами они заменяются без всяких смысловых потерь?

- А вот какого мнения на этот счет придерживаются ученые-филологи: ежедневно в русский язык вливается по шесть-семь иностранных слов. Казалось бы, ну и что? А то! Если активно заимствующаяся лексика в языке превышает 2-3%, лингвисты уверенно прогнозируют очень скорое исчезновение языка. А у нас количество заимствованной лексики перевалило уже за 10%! Есть повод задуматься, не так ли?!

Школьники высказывают свое мнение. (В самих заимствованных словах, безусловно, нет ничего плохого. Без них невозможно представить речь современного человека. Однако значение заимствованного слова должно быть понятно как говорящему, так и слушающему, а его употребление – уместно, оправданно. Умение правильно использовать иноземные слова свидетельствуют об уважении говорящего к своему языку и даже, если хотите, о его самоуважении. Мода на «престижные» заимствованные слова оборачивается засорением русского языка и как следствие – сознания.) 

В е д у щ и й.  Другая сторона состояния современного русского языка – употребление жаргонизмов и многообразной нецензурной лексики. По свидетельству филологов, мы с вами живем в эпоху третьей волны жаргонизмов. Первая была 10-20-е гг. XX века, вторая накрыла Россию в 40-50-е гг., и вот теперь накотила очередная, связанная с повальной криминализацией общества.

В ходе лингвистической разминки «Переведи с русского на русский», участникам дискусии предлагается объяснить значение сленговых фраз, выражений:

без сипа  (все хорошо, удовлетворительно);

мне параллельно, что он про меня базарит  (выражение безразличного отношения к чему-либо, состояние максимальной отстраненности);

отхомячиться  (избавиться от неприятного занятия);

оттопыриться  (приятно провести время).

В е д у щ и й.  Так на каком же языке мы сегодня говорим? В чем, по-вашему, причина сложившейся столь неблагоприятной языковой ситуации сегодня в России?  Что делать  (Чершышевский)? Кто виноват (Герцен)? Грозит ли образцовому русскому языку исчезновение? Как к этому относиться?

После обсуждения предложенной темы следует подведение итогов дискуссии.

В е д у щ и й.  И в заключение нашего плодотворного разговора предлагаю прослушать стихотворения  современных детских писателей в исполнении учеников. Эти стихотворения, думаю, в который раз подтверждают бессмертные слова И.С.Тургенева, обращенные к нам, его потомкам:

 «…Обращайтесь почтительно с этим могущественнм орудием (языком); в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса!»

Школьники читают стихотворения о русском языке. Дискуссия заканчивается словом учителя.
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Технология полного усвоения знаний.

Суть идеи: все обучаемые способны полностью усвоить необходимый учебный материал при рациональной организации учебного процесса. Критерии полного усвоения задаются таксономией целей обучения.

Знание: ученик запоминает и воспроизводит конкретную учебную единицу (термин, факт, понятие, принцип, процедуру).

Понимание: ученик преобразует учебный материал (объясняет, интерпретирует, кратко излагает, прогнозирует дальнейшее развитие явлений, событий).

Применение: ученик демонстрирует применение изученного материала в конкретных условиях и в новой ситуации.

Анализ: ученик вычленяет части целого, выявляет взаимосвязи между ними, осознает принципы построения целого.

Синтез: ученик проявляет умение комбинировать элементы для получения целого, обладающего новизной.

Оценка: ученик оценивает значение учебного материала для данной конкретной цели.

Технология разноуровнего обучения.

Теоретическое обоснование: различия основного количества учащихся по уровню обучаемости сводятся прежде всего ко времени, необходимому ученику для усвоения учебного материала. Уровневая дифференциация осуществляется путем деления ученических потоков на подвижные и относительно гомогенные по составу группы для освоения программного материала в различных образовательных областях на следующих уровнях: 1 – минимальном (госстандарт); 2 – базовом; 3 – вариативном (творческом).

Основные принципы: 

1) всеобщая талантливость – нет бесталантных людей, есть люди, занятые не своим делом;

2) взаимное превосходство – если у кого-то одно дело получается хуже, чем у других, значит, другое должно получаться лучше; это – «другое» нужно искать педагогу;

3) неизбежность перемен – ни одно суждение о человеке не может считаться окончательным.

Элементы: 
- воспитанность;

- познавательный интерес;

- общеучебные умения и навыки;

- фонд действенных знаний (по уровням);

- мышление;

- память;

- тревожность;

- темперамент.

Организационная модель школы включает три варианта дифференциации обучения:

1) комплектование классов гомогенного состава с начального этапа обучения в школе на основе диагностики динамических характеристик личности и уровня овладения общенаучными умениями;

2) внутриклассная дифференциация в среднем звене, проводимая посредством отбора групп для раздельного обучения на разных уровнях (базовом и вариативном) по математике и русскому языку; при наличии устойчивого интереса гамогенные группы становятся классами с углубленным изучением отдельных предметов;

3) профильное обучение в основной школе и старших классах, организованное на основе психодидактической диагностики, экспертной оценки, рекомендаций учителей и родителей, самоопределения школьников.

Технология коллективного взаимообучения.

В литературе могут встречаться другие названия технологии коллективного взаимообучения – «организованный диалог», «сочетательный диалог», «коллективный способ обучения (КСО)» - работа учащихся в парах сменного состава.

При реализации данной технологии могут использоваться три вида парной работы: 
1) статическая пара, которая объединяет по желанию двух учеников, меняющихся ролями «учитель – ученик» (пару могут составить два «слабых» ученика, два «сильных» ученика, «сильный» и «слабый» - при условии взаимного расположения);

2) динамическая четверка: школьник обсуждает задание трижды с каждым партнером, причем каждый раз ему необходимо менять логику изложения, акценты, темп и т.п., т.е. включать механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарищей;

3) вариационная четверка, в которой каждый член группы получает «свое» задание, выполняет его, анализирует вместе с учителем, проводит взаимообучение по описанной выше схеме (описание работы динамической четверки). В результате каждый усваивает содержание четырех заданий.

Основные преимущества данной технологии:

-  В результате регулярно повторяющихся упражнений совершенствуются навыки логического мышления и понимания.

-    В процессе речи развиваются навыки мыследеятельности,

включается работа памяти, происходит мобилизация и актуализация предшествующего опыта и знаний. Каждый ученик чувствует себя раскованно, работает в индивидуальном темпе.

-  У ребят повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты коллективного труда.

-  Отпадает необходимость в сдерживании темпа продвижения одних и в понукании других учащихся, что позитивно сказывается на микроклимате в коллективе.

- Формируется адекватная самооценка личности, своих возможностей и способностей, достоинств и ограничений.

- Обсуждение одной информации с несколькими сменными партнерами увеличивает число ассоциативных связей, а следовательно, обеспечивает более прочное усвоение.  

-  Деятельность современного образовательного учреждения, выстроенного по типу инновационной школы, позволяет выявить личные профессионально-значимые качества педагога. 

Рассмотрим эти качества:

а) Личностно ориентированная образовательная концепция, о которой говорят современные ученые, требует от педагога высокого уровня знаний, в том числе и по различным аспектам психологии личности.
б) Важной особенностью профессионализма творчески работающего учителя является знание предмета и эрудиция.

 в) Учитель должен обладать высоким уровнем методического и педагогического мастерства. Под этим понятием понимаются следующие характеристики педагога: умение донести учебный материал до уровня понимания каждым учеником (способность работать в системе индивидуального и дифференцированного режима обучения детей); умение создать благоприятный психологический климат в ходе занятий, способствующий выработке у обучаемых положительной установки на обучение; обладание чувством юмора, умением управлять настроением аудитории.

г)  Учитель должен обладать хорошими знаниями стилей управления детским коллективом и умело применять к конкретной ситуации соответствующий уровень требований.

Универсальным средством коммуникации является речь. Для учителя она приобретает особую значимость, ибо в своей профессиональной деятельности он выступает постоянным вербального процесса. На результативность обучающего процесса влияют такие параметры, как дикция, интенсивность, образность, грамотность и эмоциональность речи.

Темп речи определяется количеством слов, сказанных учителем в минуту.

Дикция показывает четкость произношения учетной информации с обязательным написанием каждого термина.

Интенсивность речи – это ее громкость. Она определяется умением концентрировать внимание на главном.

Важной характеристикой речи является ее образность, под которой понимается умение учителя давать сравнения, метафоры.

И, наконец, общая и спецефическая грамотность речи становится необходимым элементом характеристики учителя.

д) Весьма значительным компонентом является внешний облик учителя, который оказывает целенаправленное воздействие на формирование личности ученика. Эксперимент подтвердил, что внешность педагога на 40% предопределяет отношение учеников к учебному предмету.

Таким образом, пять вышеуказанных компонентов являются основополагающими при характеристике профессионально – личностных качеств современного учителя.

Профессионализм творчески работающего учителя постоянно совершенствуется, а значит, появляются новые требования к его личности и педагогической деятельности.

